

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## MARRUECOS

El general Sanjurjo, a Tetuán

MELILLA.—En hidroavión, han marchado a Ceuta y Tetuán los generales Sanjurjo y Godeb.

También marchó el director de Colonización, Sr. Torrejón.

En la base de Mar Chica los despidieron los generales Castro Girona y Carrasco, y muchos jefes y oficiales, elemento civil y autoridades indígenas.

Una Comisión de colonos europeos de Monte Arruit rogó al general Sanjurjo que mantenga en dicha posición las fuerzas europeas que hasta ahora la guarnecían.

Marcharon a la península dos expediciones de soldados de Artillería, una compuesta por 265 hombres, que se dirige a Almería, y otra de 241, que va a Málaga.

En la oficina de Intervención de Tugun, de la cabila de Tensamán, se presentó un indígena, y entregó una pistola al teniente D. Benito Palacios. Cuando éste examinaba el arma, se le disparó, y el proyectil fué a herirle en la mano izquierda.

Marcharon al aeródromo de Herráiz tres aparatos, pilotados por los capitanes Iglesias y Criado y por el teniente Elorza.

Estos aparatos, con otro allí destacados, efectuaron un reconocimiento sobre Ketama; pero no observaron anomalía alguna.

Noticias de Tetuán

TETUAN.—En la región del Ajmas continúan los tiroteos entre los partidarios de someterse al Majzen y quienes desean seguir con los rebeldes.

Estos pretenden seguir cobrando los «impuestos de guerra», para vivir a costa del país, y los indígenas pacíficos se resisten a atropello, y prefieren huir a territorios ocupados por nuestras tropas.

Prosigue la repatriación de los artilleros. Han embarcado 655, para sus residencias de Andalucía y Castilla la Nueva.

En las oficinas de Intervención de vanguardia fueron recogidos varios fusiles, y más de 1.000 cartuchos.

En Beni Jalef, un grupo de adictos sorprendió a un bandolero, que, armado de fusil, se dedicaba a desvalijar a las mujeres.

Fue detenido, y, cuando era transportado a la oficina de Intervención, intentó huir, y fué muerto a tiros.

Berenguer, en Larache

LARACHE.—Ha salido el comandante general, Sr. Berenguer, acompañado del jefe accidental de la zona y de los jefes de Estado Mayor.

Se dirigieron a Alcazarquivir, donde se unió a la comitiva el cad Melali.

A las once de la mañana, llegó el general Berenguer al campamento de Tefter, y recorrió la posición artillera.

Continuó la comitiva a Muire, donde los dos que la formaban tomaron caballos, y recorrieron las líneas avanzadas del sector de Mexerach.

El general fué informado por el coronel Castedo sobre las guarniciones que cubren estas líneas.

A la una y media de la tarde, llegó el general a la última línea de vanguardia del campamento de Mexerach. Fué recibido por los interventores militares, que se presentaron a los caídos Uled el Far y Hamdo el Hamar.

Estos están prestando valiosos servicios a la política de atracción dentro de las zonas rebeldes.

En Mexerach revisó las fuerzas del grupo de Regulares de Larache, y continuó hasta Coliado, donde se encuentra la oficina de Intervención militar, desde la que contempló las posiciones de extrema vanguardia, que son recorridas continuamente por las fuerzas jilifianas, para impedir que os huidos, atravesando los valles de Bukrus y Menzora, se internen hacia la zona rebelde.

Después de conferenciar con el jefe de Intervenciones militares y con los caídos, almorzó el general en la citada oficina, y comprendió el regreso hacia Muire, a las tres de la tarde.

La comitiva llegó a Larache ya entrada la noche.

Noticias oficiales

El general conde de Jordana habló extensamente con el interventor general del Ministerio de Marina, acerca de las señales marítimas y explotación de la pesca en la zona española de Marruecos.

Velázquez, jefe de la escuadra española en África, y el ingeniero Sr. Rózpide, que le habló de la explotación del ferrocarril Tánger-Fez.

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en nuestra zona de Protectorado».

En la mañana de hoy, procedente de Melilla, regresó a Tetuán el general en jefe.

El nuevo director de Colonización de la zona española ha realizado un viaje de estudio, y ha enviado a la Dirección general de Marruecos sus impresiones, que son plenamente optimistas.

Las circunstancias favorables se aprecian más por las adversas que se notan en la zona francesa, de las que llegan indígenas que buscan trabajo en las labores del campo, atendidas con solicitud y acierto por nuestras autoridades.

## VIDA INTERNACIONAL

Acuerdos entre España y Turquía

Los Gobiernos de España y de Turquía han convenido en que, estando en negociación entre ambos países un Tratado de comercio, los productos españoles importados en Turquía, y destinados, ya sea al consumo, a la reexportación o al tránsito, recibirán el trato de los de la nación más favorecida durante un plazo de seis meses, a contar del 1 de enero de 1927, a cambio de que a los productos turcos importados en España y destinados, sea al consumo, a la reexportación o al tránsito, continúen aplicándoseles por igual plazo el referido trato, que ya venían disfrutando en virtud de las Reales órdenes de 14 de agosto y 31 de diciembre de 1896.

## EL DESARME NAVAL

La cuestión del desarme

GINEBRA.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones ha publicado esta mañana el texto del memorándum, en el que el Gobierno norteamericano formula sus observaciones a las proposiciones de la Comisión mixta del desarme, las cuales les serán examinadas, a partir del lunes, por la Conferencia preparatoria.

El expresado documento, desde el principio al fin, constituye una refutación y una negación de las tesis y principios que han defendido en Ginebra la mayor parte de los representantes de los Estados europeos.

GINEBRA.—La delegación de los Estados Unidos del desarme, llegada a esta, está compuesta de los almirantes Andrew Long y Hiliary Jones, del comandante Fran, del embajador de los Estados Unidos en Viena y del primer secretario de dicha Embajada.

MOSCU.—«Las Izvestias», órgano oficial del Gobierno de los Soviets, publica un artículo diciendo que Rusia consentiría en participar a la próxima Conferencia del Desarme a condición de que esta próxima reunión no se verifique en territorio suizo.

Nueva nota norteamericana

PARIS.—El Gobierno francés ha publicado hoy la nueva nota de los Estados Unidos respecto al desarme naval, nota a la cual Francia respondería, probablemente, el sábado próximo.

El documento recuerda la proposición que formuló el Gobierno norteamericano el 10 de febrero pasado, y hace notar que este no tiene idea preconcebida en lo que se refiere a la limitación del tonelaje francés.

Añade que no quiere volver a plantear cuestiones ya resueltas por los tratados; pero que quiere hacer de manera que cada potencia tenga la facultad de adoptar las disposiciones que juzgue mejores para su propia protección, como base de negociación. Finalmente, el documento apela a los ideales perseguidos por Francia por la causa de la paz del mundo.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## EL REY, RESTABLECIDO DE SU ENFERMEDAD

La mejoría experimentada por Su Majestad el Rey durante las últimas veinticuatro horas fué tanta, que puede considerarse el Soberano casi restablecido. En opinión del presidente del Consejo, el de ayer fué el día más favorable para la salud del Monarca, que conversó animadamente durante largos ratos sin fatigarse. Una extremada precaución por parte de los médicos impidió a D. Alfonso levantarse; pero, de seguir las cosas como hasta aquí, es muy probable que hoy mismo, o mañana, en otro caso, pueda abandonar el lecho.

El general Primo de Rivera, que estuvo en Palacio, no llevó firma, en su deseo de dejar reposo al Monarca.

Por el regio alcázar ha continuado el desfile de personalidades.

En la Presidencia del Consejo de ministros se recibió ayer un afectuosísimo despacho, en nombre de S. A. I. el Jefe del Protectorado español en Marruecos y personal de la alta Comisaría, en que, de manera muy efusiva, saludan al Monarca español, haciendo votos por su restablecimiento.

En nombre del Soberano, ayer mismo contestó el jefe del Gobierno, agradeciendo el mensaje de simpatía.

El último parte oficial

Aparecerá en la «Gaceta» de hoy, y es el siguiente: «El sumiller de Corps de Su Majestad dice a esta Presidencia, con fecha de hoy, lo siguiente:

«Excelentísimo señor: El decano de los médicos de la real cámara me comunica, con fecha de hoy, el siguiente parte: «Excelentísimo señor: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que, habiendo entrado Su Majestad el Rey (que Dios guarde) en el período de franca convalecencia, se suprime el parte que venía dándose con motivo de su enfermedad.»

Lo que tengo la satisfacción de trasladar a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a vuestro muchos años.

Palacio, 17 de marzo de 1927.—El marqués de Viana.—Señor presidente del Consejo de ministros.»

## LOS HEROES DEL AIRE

Manifestaciones del jefe de la patrulla «Atlántida», comandante Llorente

Han llegado a Madrid, procedentes de Cartagena, en cuya base de «hidros» amarraron, el jefe, oficiales y mecánicos de la patrulla «Atlántida», que ha realizado recientemente el viaje aéreo a Guinea.

El jefe de la escuadrilla, comandante Llorente, se muestra, como sus compañeros, muy satisfecho del resultado de su viaje.

Acerea del carácter técnico del mismo, ha dicho: «En este aspecto, considero de gran valor el viaje realizado. Por eso lo propusimos, y por eso hemos puesto tanto entusiasmo en llevarlo a cabo. Se trata realmente del vuelo de carácter más militar que se ha hecho».

—¿Sus impresiones?

—Admirables. El vuelo se ha hecho con gran regularidad. Todo ha salido muy bien. En cuanto a la tripulación, todo lo que diga es poco. Mis compañeros han trabajado con gran eficacia y entusiasmo. Les han guiado las principales condiciones que una empresa de esta clase requiere: unidad, entusiasmo y convicción en el éxito.

—¿Los mecánicos?

—Estos muchachos se han portado muy bien. Su labor ha sido muy valiosa y estimable. Dos de ellos cumplieron su compromiso militar durante el vuelo, y, no obstante, continuaron con la misma disciplina e igual entusiasmo que al principio. Creo que se les prepara una suscripción; pero yo, de todas maneras, pienso editar unas impresiones y fotografías de nuestro viaje, y el producto que pueda obtener lo dedicaré a estos muchachos.

—Usted se ha quejado de los motores.

—Efectivamente. Han sido la causa de los únicos contratiempos del vuelo. Fueron malos. Los del viaje de regreso, que repusimos en Santa Isabel, peores todavía.

—¿Y los aparatos?

—Los aparatos son viejos; pero dieron buen resultado. El mío, el «Valencia», lleva ya cinco años de lucha y de servicio, y tiene las huellas de numerosos impactos.

—¿Qué consecuencias prácticas pueden deducirse de este viaje?

—Nosotros proponemos el establecimiento de bases en Canarias y Fernando Poo. En las primeras, porque es un anhelo constante de aquellos compatriotas, y porque para los vuelos transatlánticos puede ser eso de gran utilidad. Allí, en Guinea, porque prestaría la aviación grandes servicios para la labor colonizadora. El general Núñez de Prado, que, por cierto, está realizando una obra meritoria, no ha conocido todo aquel territorio hasta que lo ha podido recorrer en nuestros aparatos.

—¿Recuerdos curiosos?

—Algunos. Los más interesantes, dos magníficos ejemplares de negros, de unos doce años, que hemos traído. Uno ha quedado, como criado nuestro, en la base de «hidros» de Mar Chica. El otro lo he regalado, como recuerdo del viaje, a la madrina de mi aparato.

Añadió el comandante Llorente que se propone permanecer en Madrid unos días, para redactar el informe que ha de elevar al Gobierno, y que después marchará, probablemente, con sus compañeros, a Valencia, Andalucía y Cataluña, para visitar las regiones con cuyos nombres han sido bautizados los tres aparatos de la «Atlántida».

## LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA MILITAR

Se han creado las comisiones que han de dar cumplimiento al reciente decreto de bases para la reorganización de la enseñanza militar. Dichas comisiones son:

Para los trabajos referentes a la Academia General Militar.—General de brigada D. Francisco Franco Bahamonde, de la primera brigada, primera división.

Coronel de Infantería D. Miguel Campins Aura, del regimiento de África, número 68.

Teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Lon Laga, de la Dirección general de Preparación de Campaña.

Comandante de Infantería D. Alvaro Sueiro Villarino, ayudante del general don Francisco Franco.

Para los trabajos que se refieren a la Escuela de Estudios Superiores Militares, se formarán dos comisiones, presididas por el general de brigada, director de la Escuela Superior de Guerra, D. Juan García Benítez, e integradas en la siguiente forma:

Sección militar.—Coronel de Infantería don Enrique Duiz-Fornells y Regueiro, director de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

Coronel de Estado Mayor D. Joaquín Nieves Coso, de la Dirección general de Preparación de Campaña.

Comandante de Estado Mayor D. José Ungria Jiménez, de la misma Sección de Industrias.—Comandante de Ingenieros D. Gustavo de Montaud Noguero, de la Dirección general de Preparación de Campaña.

Otro, D. Federico Beigbeder Atienza, del regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

Comandante de Artillería D. Antonio Onrubia Anguiano, del taller de precisión.

Otro, D. José Fernández Ferrer, profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Capitán de Artillería D. Rafael Calvo Rodés, del Servicio de Aviación.

El personal nombrado para estas comisiones las desempeñará continuando en sus actuales destinos.

## IMPOSICIÓN DE CRUCES

ZARAGOZA.—En la estación del ferrocarril de Utrillas se celebró el acto de imponer las cruces del Mérito Militar, con distintivo blanco, que han sido concedidas a los jefes, oficiales, clases y soldados de la escala de complemento de Ferrocarriles.

Asistieron el capitán general, general Avilés; el alcalde, otras autoridades y representaciones de las Compañías ferroviarias.

Los condecorados fueron los siguientes: del ferrocarril de Utrillas, teniente don Santiago Selgas, alféreces D. Manuel Alonso y D. Enrique Romeo y sargento Pascual García; ferrocarril de Haro, capitán D. Patricio Rodrigo; ferrocarril Vascongado, teniente D. José Urquijo; ferrocarril del Norte, suboficiales don Santos Marzano y D. Francisco Sabater.

Pronunciaron discursos el capitán general, el alcalde y el general Avilés.

No se devuelven los originales, aunque no se publican.

## TANGER

Modificaciones al Estatuto en beneficio de España

PARIS.—«Le Matin» anuncia que la Delegación francesa está ultimando actualmente la redacción de una Memoria relativa a la cuestión de Tánger, que será entregada en una próxima reunión a los delegados españoles y en la cual se exponen las modificaciones que pudieran ser introducidas en el actual Estatuto tangerino en beneficio de España y de conformidad con el espíritu de los Tratados existentes.

LONRES.—El corresponsal diplomático del «Daily Telegraph» escribe que ayer se decía en Londres que las negociaciones hispanofrancesas sobre Tánger llegarían dentro de poco a una fase más favorable.

«El Times» publica una interesante crónica de su corresponsal en Tánger, donde se esbozan las dificultades que suscitara para el régimen de la zona la no adhesión de ciertas potencias al estatuto. El artículo analiza principalmente la situación de Estados Unidos e Italia frente al problema.

Los súbditos de estos países viven sometidos a las leyes de su propia nación. Sobre ellos no tienen efecto algunas de las disposiciones emanadas de las autoridades de la zona.

«Un ejemplo—añade el diario londinense—es suficiente para ilustrar la cuestión. El convenio internacional declaró ilegal el juego público en Tánger, y al entrar en vigor el estatuto fueron clausuradas las casas de juego. A los pocos días varios súbditos italianos abrieron nuevos salones, y ya no fué posible impedir que los súbditos de otras potencias siguieran el mismo ejemplo.»

Insiste el corresponsal en consideraciones de este mismo orden, de las que brota como consecuencia lo insostenible de una situación que crea esta «impérium in perío», que de tal modo perturba la vida de toda la zona tangerina.

## NOTAS POLITICAS

La Comisión interina de Corporaciones

Ha visitado al ministro de Trabajo la Comisión interina de Corporaciones, presidida por el general Vallespíosa, que fué a darle cuenta de los trabajos realizados por dicha entidad en lo que se relaciona con los Comités paritarios.

La feria de Milán

El comisario de España en la Exposición de Milán visitó al ministro de Trabajo para darle cuenta de las facilidades que el Gobierno italiano da a la concurrencia española a dicho certamen. El pasaje de España está próximo a terminarse.

La suscripción a favor de Cuba

La Comisión recaudadora para los damnificados de Cuba ha acordado cerrar las listas el día 31 del actual. Se recibirán donativos y giros hasta el día 28, a fin de que puedan hacerse efectivos hasta fin de mes y poder enviar lo recaudado a su destino.

Los Haberes del Clero de Navarra

El ministro de Hacienda resolvió telegráficamente la reclamación sobre la suspensión de haberes al Clero de Navarra, ocurrida por una confusión, no imputable ciertamente al departamento.

Decreto de Estado

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto disponiendo que D. Pedro Sebastián de Erico, ministro residente, nombrado consejero de la Embajada de España en Buenos Aires, pase a la situación de disponible.

## RAMON Y CAJAL NO ESTA ENFERMO

Algunos diarios han publicado la noticia de que el insigne Cajal estaba enfermo.

Afortunadamente, la información es inexacta y carece de todo fundamento.

El ilustre histólogo goza de buena salud, no ha alterado su vida normal, y ayer tarde estuvo paseando.

# VARON DANDY

Hombres modernos: Desechad los perfumes afeminados.

VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Fijapelo. Es el único perfume para hombres

Perfumería PARERA

EN LOS ASTILLEROS FERROLANOS

## La botadura del trasatlántico "Marqués de Comillas"

FERROL.—Para esta ciudad ha sido hoy día de fiesta mayor con motivo del solemne acto de la botadura del trasatlántico «Marqués de Comillas».

Desde primeras horas de la mañana, el vecindario, sumándose al importante acontecimiento marítimo, engalanó los edificios con banderas nacionales y colgaduras. Las calles aparecían animadísimas, advirtiéndose la presencia de multitud de forasteros.

La Infanta Doña Isabel, después de oír misa en la iglesia de San Julián, visitó el Arsenal, acompañada de todas las autoridades.

Una hora antes de la señalada estaban las tribunas de los astilleros repletas de público distinguido, y enorme gentío invadía los alrededores del buque y las alturas.

Su Alteza ocupó la tribuna regia, siendo recibida con aplausos y aclamaciones.

A la hora señalada, el director del astillero dió la voz de listo, demostrativa de que la nave se hallaba en condiciones de ser lanzada al mar.

Don José Cervera, en representación de la Constructora Naval, solicitó la venia de la Infanta, para proceder a la botadura, y entregó a Su Alteza el hacha labrada por Benlhure.

La augusta dama cortó la cinta y estrelló contra el casco del buque la botella de champaña.

El «Marqués de Comillas» se deslizó majestuosamente por la grada, entrando en el mar haciendo profundamente la clásica reverencia.

El momento fué de una intensa emoción.

Millares de personas vitoreaban a España, al Rey, a la Infanta y a la Constructora Naval.

Las músicas ejecutaron la Marcha Real, y los buques que estaban en la bahía saludaban haciendo sonar las sirenas.

Su Alteza estaba emocionadísima ante el brillante espectáculo.

Después del acto de la botadura, la Sociedad Española de Construcción Naval obsequió con gran esplendidez a los invitados.

Las mesas estaban dispuestas para mil doscientas personas.

Con Su Alteza sentáronse su dama de honor, el conde de Güell, el duque de la Unión, marqués de Madrid, almirante de la escuadra, generales Enriquez, Pita y Estrada; capitán general de Galicia y gobernador civil y representantes de la Trasatlántica y Constructora Naval.

En el testero de la sala de galibos hallábase colocado el retrato de los Reyes, rodeado con la bandera nacional, y orlado con guirnaldas de claveles amarillos y rojos.

En grandes medallones, rodeados de flores, se leían los nombres de los bu-

ques de guerra y mercantes, construidos por la Sociedad.

Las características del nuevo trasatlántico

El nuevo trasatlántico posee 140 metros de eslora, 17 de manga y siete de calado. Desplaza 13.000 toneladas y desarrolla una velocidad de 15 millas.

Posee cinco calderas, y empleará como combustible, además del carbón, petróleo.

Llevará una clase única, tercera para emigrantes, ascendiendo a 1.400 el número de camarotes y siendo proporcionado el de baños. También estará dotado de un camarote especial, para recreo de los niños.



**NO SE DEJE V. OPERAR**  
sin antes haber ensayado el

**UNGUENTO GARCIA**  
que te calmara el dolor y curara pronto, sin dar cuenta

**GRANOS PANADIZOS**  
**TUMORES-ULCERAS**  
**QUEMADURAS-ETC.**  
MAS DE 50 AÑOS DE EXITO  
CAJA 1,50 PTAS.

## COMEDORES DE CARIDAD MONTERO

Siguiendo antigua costumbre, serán clausurados estos Comedores el día 1 de abril próximo.

Don Gabriel Montero se complace en dar las más expresivas gracias a todos sus amigos y clientes que colaboraron en su obra de misericordia, procurando menesterosos a quien dar de comer, y advierte a los portadores de vales que deben utilizarlos antes de la clausura, puesto que, automáticamente, quedarán anulados después.

**TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»**

## EL CUERPO DE BOMBEROS DE MADRID

El día 23 será inaugurado un nuevo parque municipal de bomberos, el de la zona Oeste, instalado en la Moncloa.

El servicio de incendios de Madrid cuenta con cinco autobombas, tres tanques—de tres metros cúbicos de capacidad cada uno—, cuatro escaleras, que alcanzan 28 metros de altura cada una (ocho metros más que las casas de la Puerta del Sol), y cuyo precio por unidad fué de 55.000 pesetas, y seis carros de primera salida, que llevan material de salvamento y de extinción.

El personal, aparte del jefe y del segundo jefe, consta de cuatro jefes de zona, ocho capataces, 25 bomberos graduados, 50 de primera, 100 de segunda y 15 aprendices. Hay, además, 36 conductores para los «autos», y el personal del taller de reparaciones, mecánicos, pintores, guarnicioneros, etcétera.

El material es modernísimo, y fué adquirido por una Comisión, mediante un concurso, celebrado hace unos tres años. Importó unas 617.000 pesetas.

Cuesta el servicio de incendios anualmente 1.200.000 pesetas, aproximadamente, o sea 1,50 pesetas por habitante. Los bomberos perciben ahora un sueldo tres veces mayor que hace veinte años.

El Sr. Monasterio no tiene inconveniente en comparar el servicio de incendios de Madrid con el de París.

## Joyería, Relojería

Objetos para regalos

Especialidad en Medallas de Oro, Plata y Nácar

Las hay de todos los santos por poco corrientes que sean

## JORGE SAINZ

MONTERA, 21.

Sucursal: MONTERA, 18 MADRID

## GUARDIA CIVIL

Se concede el mando de Tercios y Comandancias a los jefes que se relacionan:

Coroneles.—D. Carlos Allende Sánchez, subinspector del 14 Tercio, al 26, con igual cargo; D. José Santandreu Rejano, subinspector del 26 Tercio, al 14, con igual cargo.

Tenientes coroneles.—Don Eduardo Agustín Serra, de la Comandancia de Caballería del 14 Tercio, a la de Caballería del 27; D. Francisco Palomo Medina, de la Comandancia de Caballería del 27 Tercio, a la de Caballería del 14 Tercio.

## DE BARCELONA

BARCELONA.—En el interior de un café de la rambla, la Policía detuvo a un súbdito extranjero, llamado Isaac Bajayo, por infundirle sospechas. Una vez detenido, se le registró, ocupándole un paquete, que contenía 125 acciones de la República de China, negociadas en Londres y en Nueva York. Conducido el detenido a la brigada de Investigación criminal, no supo explicar concretamente cómo había adquirido las acciones, manifestando que un desconocido se las había entregado para que procurara su venta, pues se hallaba necesitado de dinero. Se practicó un registro en la fonda donde el detenido se hallaba hospedado, y se le ocupó una maleta cerrada, cuya llave no tenía, manifestando que era propiedad del desconocido.

Por las señas y antecedentes que facilitó Bajayo a la Policía, ésta detuvo después a otro súbdito extranjero, llamado Pedro Patroci Bartolazi, quien, en su domicilio, calle del Conde del Asalto, tenía también 98 acciones más, de la misma clase que las ocupadas a Bajayo. Estrechados ambos detenidos a preguntas, declararon que la semana pasada hicieron ambos un viaje a Puigcerdá y a Francia, donde se entrevistaron con un comerciante, el cual les entregó dichas acciones para que las vendiesen en Barcelona, ofreciéndoles a cambio una crecida suma.

La Policía, con estos datos, y otros que pudo obtener de los detenidos, procedió a practicar un registro en casa de

Washington Rossi, súbdito italiano, que tiene instalados unos billares en un café de la rambla, donde también se incautaron los agentes de 35 acciones más, procediendo a la detención de Rossi. Este manifestó que el Bertolazi se las había entregado en calidad de depósito, a cambio de cierta cantidad que le había facilitado, y que tampoco sabía la procedencia de tales acciones.

Por averiguaciones posteriores, se ha sabido que dichos valores, junto con 200 acciones más, encontrados en el interior de la maleta hallada, proceden de un robo cometido en una casa bancaria de Londres. Después de efectuado el robo, se trasladaron a París, y, no pudiendo venderlas allí, se trasladaron a Barcelona, con el propósito de procurar su pignoración o negociación.

El juez ha ordenado que se instruya el correspondiente sumario, y el ingreso de los tres detenidos en la cárcel.

## RADIOTELEFONIA



La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

No son palabras; es un hecho. ¿Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo.

## CASA «SIR»

Mejía Lequerica, 4

MADRID

## LA GUERRA EN CHINA

Evacuación de los norteamericanos

NAUEN.—Según el «New York Herald», el cónsul americano en Changai ha notificado a los súbditos de Norteamérica que deben evacuar la ciudad.

Según telegramas de Changai, las tropas inglesas han ocupado nuevas porciones de la ciudad china.

Avance sudista

CHANGAI.—Los sudistas parecen tener alguna ventaja y continúan avanzando hacia Nankin y Sucheu.

El comandante de Kimsu, general Pichu Cheng, actuando en nombre y representación de Chan Tsun Chang, prosigue en sus conversaciones particulares con el delegado de Chang Kai Shok.

La Marina china sigue en actitud expectante desde que se pasó al partido sudista.

En la concesión internacional continúa la actividad de los agitados, pero hasta ahora no se ha cometido ningún atentado contra ningún extranjero.

Negociaciones

CHANGAI.—El general Wisru-Cheng, comandante de las tropas del Changtung, ha conferenciado con el general cantonés Chan Kai Chenk.

Esa entrevista ha despertado vivísimo interés en todos los centros, así europeos como chinos.

No hay noticia concreta alguna, oficial ni particular, de lo tratado en esa entrevista. Sin embargo, es general la creencia que la conversación versó sobre la manera cómo podrían los nacionales ocupar pacíficamente la ciudad de Changai.

## Taller de Linternería y Electricidad FELICIANO IRIZAR

Construcciones y Reparaciones en zinc, plomo y pizarra. Cristalería. Presupuestos gratis. Instalaciones de agua caliente y fría. Aparatos sanitarios completos. Hojalatería.

San Marcial, núm. 18. Teléfono 122-84. San Sebastián

## Compra venta de alhajas

Papeletas del Monte de Piedad y mantones de manila

«AL CENTRO DE OCASION»

Legazpi, 9.—Teléfono 1-31-71. SAN SEBASTIAN



Por un mal... CALLOP... VERRUGAS... OJOS DE GALLO... usando el pábulo... UNGUENTO GARCIA... 125 pesetas... 025 pts muestra de prueba... Farmacia central... Suebla 11... Madrid... y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

## Pinturas, Esmaltes, Barnices DE PRODUCCION ESPAÑOLA

LAS MARCAS CONOCIDAS «FERDURIT»

para construcciones de hierro de toda clase y para fondos de buques de hierro.

PINTURAS «SALIA»

para la marina, los ferrocarriles, los aeroplanos, para cañones y proyectiles.

ESMALTES MUY ELASTICOS Y RESISTENTES

a las influencias atmosféricas. Especialidades en esmaltes negros y blancos, secando al aire y a estufa (también pulimentable).

BARNICES DE TODAS CLASES,

las mejores conocidas del país y del extranjero.

ESPECIALIDADES en pinturas RESISTENTES a

las influencias de alcalinos, sal, ácidos. Barnices a base de celuloide. Pinturas submarinas. Esmaltes lavables con agua caliente y sosa. Baños para automóviles. Quitapintura. Secantes, etc.

## SALIA

S. A. LA INDUSTRIA HISPANO ALE.

MANA DE PRODUCTOS QUIMICOS

MADRID. Apartado 7.877. Teléfono 10.432.



# Asalto a una joyería

### Un joyero asesinado, el dependiente herido. Suicidio del agresor.

Ayer, a las siete y veinte de la tarde, un individuo joven de filiación desconocida y mal trajeado, penetró en una joyería instalada dentro del portal de la casa número 16 de la calle del Príncipe, con el propósito indiscutible de robar; luchó con el dueño del establecimiento, don Tiburcio Dorado de la Cuesta, de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de Tetuán, 20, y con el dependiente, Mariano de Manuel del Cerro, de veintidós años, natural de Valdeoliva (Cuenca), que vive en Cruz, 9, portera, y luego de matar al primero e herir gravemente al segundo, salió a la vía pública y de un tiro se privó de la vida.

El desconocido entró en la tienda en el momento en que el dueño y el dependiente recogían las joyas del establecimiento, según su diaria costumbre, y las colocaban en una caja de madera. Esta caja era entregada todas las noches en el Banco Hispano Americano, hasta el día siguiente, en que era recogida por don Tiburcio. En la joyería únicamente se dejaban unas figuritas que adornan el escaparate. El dinero era igualmente retirado. Cuando comenzaba a guardar las alhajas el dueño, el dependiente iba echando los cierres, y así el término de ambas operaciones venían a coincidir.

Cerrados por completo los ventanales y el escaparate, no podía advertirse desde la calle cuanto ocurría en el interior de la tienda. El sujeto entró en el portal precipitándose dentro del «cajón» por la puerta de atrás, que estaba entreabierta, esgrimiendo una pistola automática en la diestra y en la mano un rompe-cabezas metálico envuelto en un papel. Al aparecer dió la voz de «¡Alto!», mientras apuntaba con la pistola al dueño y al dependiente, que en el mismo instante se disponían a salir con la caja, la cual aún estaba sobre el mostrador.

Don Tiburcio se dió cuenta exacta de la situación, y con gran presencia de ánimo dijo al dependiente: «¡No te asustes, vamos a luchar con él!», lanzándose sobre el sujeto.

Mariano entonces fué también hacia el asaltante; pero éste se defendía de los dos dándole grandes golpes con el rompe-cabezas, a la par que disparaba la pistola hasta seis o siete veces. Uno de los proyectiles fué a dar en la frente al dueño de la joyería y otros dos alcanzaron al dependiente, el cual forcejeaba sin arredrarse con el agresor. La lucha fué brevísima y los gritos que profirían los sorprendidos no llegaban al exterior.

### El agresor se mata

Una vez que los dos heridos cayeron al suelo, el agresor debió asustarse por creer que los gritos y los disparos se oyeran desde fuera. Salió a la vía pública, sin apoderarse de nada, con la idea no más que de huir. En su ciega marcha fué casi a dar contra un automóvil que estaba allí parado. Como llevaba en la mano la pistola y su aspecto era tan extraño, un transeúnte, llamado Nemesio García Viana, chófer, reparó en él y fué a detenerle. Se entabló una lucha entre los dos, y el sujeto pudo desahirse de Nemesio y disparar un tiro en la cabeza.

Se entró en el establecimiento y fueron recogidos el joyero y su dependiente, llevándose a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, adonde fué trasladado también el agresor.

En el centro benéfico certificaron la defunción del agresor y del joyero.

Al dependiente se le apreciaron varias heridas. En grave estado fué conducido a la clínica operatoria del Centro.

El juez ordenó que los cadáveres del joyero y del agresor fueran conducidos al Depósito.

El agresor representa treinta años, pelo casi rubio, barbilampiño alto, más bien corpulento. Iba mal trajeado. Su indumentaria la componían: gorra, gabán marrón, traje negro, botas y calcetines.

del mismo color y camisa rayada. Todo ello muy deteriorado, hasta el punto de que el pantalón tenía unos rotos tan grandes que dejaban al descubierto la ropa interior. Como detalle curioso daremos el que el agresor llevaba las cejas depiladas y los pies muy cuidados, y, en cambio, sus manos iban en un estado de lamentable suciedad.

En los bolsillos se le hallaron: un pañuelo sin marca, un librito de papel de fumar, un cargador completo y siete cápsulas más, envueltas éstas en un papel, todas ellas del calibre 6,35, correspondientes a las pistolas con que cometió el delito, y unos guantes de goma.

### Trabajos policíacos

El Juzgado se trasladó después al lugar del suceso, realizando una inspección ocular.

En el Juzgado prestaron declaración, entre otros, D. Eugenio Gisbert, periodista, que presencié la muerte del agresor; el chófer Nemesio; el brigada de Policía urbana D. Julio Collado y D. Manuel Torralba, joyero que se hizo cargo de la caja con las joyas hasta que fué depositada en el Juzgado.

Se obtuvieron huellas dactilares del agresor, para ver si estaba fichado. También se llevaron al Depósito fotografías de delinquentes habituales, para ver si alguna era de aquél. Parece que ambas diligencias no dieron resultado.

## AZZARATE HERMANOS

Alquiler de automóviles a todo lujo, abiertos y cerrados — Abonos y viajes de turismo. Servicio permanente. Precios módicos

GARAJE: Prim, 12. — Teléf. 1-25-71

SAN SEBASTIAN

## GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA (teatro lírico nacional). El triunfo de Vendrell en «El caserío». — El gran tenor Emilio Vendrell, que logró anoche, en la Zarzuela, un triunfo insuperable, volverá a cantar esta noche «El caserío». Por la tarde, «Jugar con fuego», éxito extraordinario.

Vendrell, creador de «Doña Francisquita», la interpretará el domingo próximo, por la tarde. Se ensaya «La flor del Páramo», para estrenarse la semana entrante.

INFANTA ISABEL.—Hoy, viernes, tarde, 120 y última representación de la finísima representación de la sátira de Carlos Arniches «¡Mecachis, qué guapo soy!». Todas las noches, y mañana, sábado, y pasado mañana, domingo, tarde y noche, la graciosísima farsa de Paso y González del Toro «¡Suéltate el pelo, Rosario!».

ESLAVA.—Hoy, viernes, a las seis, la celebrada película «La Malcasada». A las diez y media, el graciosísimo vodevil «Dollars».

Mañana, sábado, y pasado mañana, domingo, a las seis y media, el vodevil «Dollars». A las tres y media de la tarde y diez noche, la película «La Malcasada».

COMICO.—«He visto a un hombre saltar...» Este graciosísimo juguete, en tres actos, original de los renombrados autores Joaquín Dicenta y Antonio Paso (hijo), estrenado con tan clamoroso éxito el pasado viernes, se pondrá en escena todas las noches, a las diez y media, y mañana, sábado, festividad de San José, y el domingo, a las seis y media de la tarde, únicas representaciones a dicha hora.

ROMEA.—Éxito monumental. Mercedes Serós, la bella y genial «estrella» de la canción, con repertorio único, con «toilettes» originales, con su arte soberano, consigue llenar la sala de admiradores. Todos los días estreno de canciones. Vea a esta artista, que pronto será cantado su repertorio por todo Madrid.

Carlos Dix, único en su género de cantos argentinos. Suceso diario. Éxito de risa, «Lluvia de estrellas».

## PROVINCIAS

### La repatriación

ALMERIA.—En el vapor «Camalejas» ha llegado procedente de Melilla, la segunda expedición de artilleros repatriados. Se les hizo un gran recibimiento. De los 263 quedan en Almería 16 y los restantes han continuado su viaje al mediodía en un tren militar.

### No hay epidemia

ALBAICETE.—Regresó de Almansa el inspector provincial de Sanidad, afirmando que las defunciones de las tres niñas, ocurridas allí, las considera motivadas por una intoxicación alimenticia, sin que exista, por tanto, enfermedad epidémica alguna.

### El arroz en los cuarteles

VALENCIA.—La Cámara Arrocerera ha solicitado del ministro de la Guerra que acepte el envío de cocineros ambulantes, que condimentarán y enseñarán a condimentar, en forma económica, arroces en los cuarteles.

### El nuevo cuartel de Artillería

PONTEVEDRA.—Han llegado los jefes de ingenieros que traen la misión de adquirir nuevas parcelas para el cuartel de Artillería, que comenzará inmediatamente a construirse, en Campolongo.

Mientras se construye, parte de la fuerza se alojará en unos barracones de madera, enviados por el ministro de la Guerra.

### Un Observatorio para Aviación

GERONA.—Existe el proyecto de construir en Puigcerdá un Observatorio meteorológico, destinado al servicio de Aviación. Los trabajos preparatorios se han encargado a D. Antonio Esteve.

### Destitución de diputados

SAN SEBASTIAN.—Acaban de ser destituidos los diputados provinciales don Angel Azqueta y D. Constantino Ortíz, nombrándose para sustituirlos a D. José Angel Lamazosaan y D. Laureano Azpiaga.

### Un Museo pedagógico

SEVILLA.—La Comisión permanente de la Diputación ha aprobado una moción de la Inspección de Primera Enseñanza para crear en la provincia el Museo Pedagógico, habiendo votado un crédito de 5.000 pesetas para los primeros trabajos.

### Una sima de 170 metros

CUENCA.—En el pueblo de la Frontera ha ocurrido un hundimiento de tierra cerca del caserío, arrastrando numerosos olivos. La sima abierta es de 170 metros de profundidad y dista de la villa 130 metros.

Las autoridades provinciales han acudido al sitio del hundimiento, tomando medidas para evitar desgracias.

## Renovación de neumáticos

### R. O. L. (S. L.)

Por los últimos y más perfeccionados procedimientos

GARANTIA ABSOLUTA

Talleres en San Sebastián: MIRACRUZ, 2. Idem en Córdoba: GRAN CAPITAN, 11

## CONSULTAS Y DICTAMENES

### DESOBEDIENCIA

#### Consulta

Un cabo de mar solicitó permiso del segundo comandante para ir a tierra, permiso que le fué negado, a pesar lo cual salió de a bordo, aprovechando el paso de una embarcación particular, y no regresó al buque de su destino hasta última hora de la tarde del mismo día. ¿Cometió el delito de desobediencia?

#### Dictamen

Los actos ejecutados no constituyen el delito de desobediencia, pues el se-

gundo comandante no ordenó al procesado que se abstuviera de salir de a bordo, sino que se limitó a negarle el permiso solicitado para ir a tierra, y en tales condiciones no puede estimarse que el cabo de mar sea responsable del delito que se le imputa, ni de otro alguno.



### Cojinetes de Bolas

#### R B F

Segmentos. Tornillería. Faros marchal y accesorios.

José Urfa

Alfonso XII, 15

Se envían catálogos

## REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Esta Corporación celebrará Junta pública el próximo domingo, día 20 del actual, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Enrique Vaquer.

Al discurso de ingreso del recién admitido contestará el académico de número don Marceliano Santa María.

### Almacén de Carbones

Leña y Serrín

## GREGORIO DEL CAMPO

Servicio a domicilio

Teléfonos: 1-06-16

1-10-22

USANDIZAGA, NUM. 14, Bajo

San Sebastián

## EXTRANJERO

### Un nuevo dirigible

LONDRES.—En respuesta a una pregunta en la Cámara de los Comunes, el ministro de Aviación ha dicho que se están realizando experiencias cuyo resultado espera el Gobierno para emprender la construcción de un nuevo dirigible en Cardington dentro de algunos meses.

### Muerte de un general brasileño

RIO DE JANEIRO.—Ha fallecido en esta capital el mariscal Souza Aguiar.

### Las deudas de la guerra

WASHINGTON.—El secretario del Tesoro, Sr. Mallon, ha contestado con una negativa categórica al manifiesto publicado por los miembros de la Universidad de Columbia en favor de la revisión del acuerdo relativo al pago de las deudas de guerra interaliadas.

### Chicherin a París

PARIS.—Según el «Petit Parisien», se confirma de Chicherin llegará a París dentro de unos días, y después de conferenciar con Briand irá a la Costa Azul, donde pasará varias semanas descansando.

### El presupuesto francés

PARIS.—Los miembros del Gobierno se han reunido esta mañana en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del señor Poincaré, despachando los asuntos de trámite.

El próximo sábado se celebrará un Consejo de ministros en el Eliseo.

Los servicios del ministerio de Hacienda están ultimando con toda actividad el proyecto de presupuesto para el año 1925.

Es muy posible que el Gobierno presente a la Mesa de la Cámara este proyecto de presupuesto en los primeros días del próximo mes de abril.

### Una Confederación balkánica

Progresan constantemente la idea de una Confederación balkánica, pero la realización no está próxima, porque hay que resolver importantes cuestiones, principalmente entre Atenas y Belgrado.

La Prensa se ocupa de este asunto. «Le Quotidien» reclama protección para Yugoslavia contra los proyectos de aislamiento que Italia persigue.

### Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.

CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 2

MADRID

## DE TODO Y A TODO

### DE TODOS

#### El deber de los consumidores

¿Cómo deben actuar las clases consumidoras? «That is the question» podemos decir, he aquí el problema. Asociándose y formando grandes sindicatos para reclamar y exigir cosas convenientes para la clase? Esta actuación podría ser recomendable en momentos sociales determinados en que desencadenadas las pasiones, postergadas la razón y la justicia imperase sólo la fuerza; pero de ninguna manera como cosa definitiva y permanente. Pretender que una sociedad prospere y desenvuelva pacíficamente sus energías sin encuentros, choques y violentos atropellos, constituida por tres grandes organizaciones independientes, la patronal, la obrera y la consumidora, para arrancar de los poderes públicos o de las otras clases por la imposición de la fuerza lo que cada una estima conveniente para ella, es sencillamente una locura. Una organización social fundada sobre los intereses de clase no puede gozar de paz ni de prosperidad. Los intereses de clase son en muchas ocasiones mero egoísmo de clase, que suele ser más intenso y de peor género que el individual, pues se disfraza hipócritamente con el noble manto del espíritu corporativo y así encuentra paso franco en conciencias que se lo cerrarían si lo contemplasen en sus más repugnantes desnudeces.

### JUAN VILASARO

ALMACENES POR MAYOR DE Mercadería, Quincalla, Paquetería, Confecciones y Géneros de punto. Plaza de las Escuelas, 10 y San Lorenzo, 3. Tel. 115-01. SAN SEBASTIAN

## ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las seis y media, Raquel Meller. A las diez y cuarto, Los extremeños se tocan.

ESLAVA.—A las seis, La malcasada. A las diez y media, Dollars.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, ¡Mecachis, qué guapo soy! A las diez y cuarto, ¡Suéltate el pelo, Rosario!

LARA.—A las seis y media, A martillazos. A las diez y media, En paz.

COMICO.—A las seis y media, Charleston. A las diez y media, He visto a un hombre saltar.

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Brandy, mucho brandy.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Juan de Mañana.

APOLO.—A las seis y media, El huésped del Sevillano. A las diez y cuarto, El sobre verde.

FONTALBA.—A las seis y a las diez y cuarto, La ermita, la fuente y el río.

NOVEDADES.—A las seis, La rubia del Far-West. A las siete y cuarto, El príncipe sin par. A las diez y cuarto, El hada del frío y el voto.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Doña Francisquita. A las diez y media, Las golondrinas.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las mujeres de Laquesta y El espejo de las doncellas. A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las niñas de mis ojos.

ROMEA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres. Alady, Lluvia de estrellas, Carlos Dix, Mercedes Serós.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto: Variada función por la gran compañía de circo, Sheffer, el artista enciclopédico, que el solo ejecuta 12 importantes números.

CHUECA.—A las seis y a las diez y cuarto: Beneficio de Luisita Esteso, tomando parte Luis Esteso, Diadema, Wences, Manolo Rodrigo, Daza y Mary.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiero Fox, El hijo adoptivo, Koenigsmark (Huguette Dufios y Jacque Catelain). Lunes, estreno: El doctor Jack (por Harold).

## LINOLEUM

6 pesetas metro cuadrado. Esteras.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo mitad precio.—Serra.—Teléfono número 14.532.

Fuentes, núm. 5

San Bernardo, núm. 2

## Narciso Orradre y Compañía

Fábrica de Baldosas y de Granito

Moraz, 16 bajo Teléf. 10-9 47 San Sebastián

## LA SOLEDAD-FUNERARIA

DESENGANO, 10-TEL. NO. 21-13 H.

ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Camiones USA "Liberty"

Tipo 6 Toneladas

Con bandajes macizos

o neumáticos

También tenemos

existencias de

"BASCULANTES"

(Volquetes)

## Pedro Arrese-Igor-

Príncipe, número 6

SAN SEBASTIAN

